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Matematik 1 (matematisk analyse). 

Opgaver til besvarelse i 4 timer. 

I. 
Idet enhver af funktionerne 

~. 
11-v In_!_ 

.. e X' 

_!_ 
ex 

gar mod oo for x --* 0, skal man opstille disse funktioner i en falge 

(x > 0) 

efter voksende st0rrelsesorden, d. v. s. saledes, at der for i = 1, 2, 3 g::elder, at 

fi(x) -o for x -o. 
h+1 (x) 

Ved besvarelsen af opgaven ma man (som s::edvanlig) uden bevis benytte s~tninger, 
der er bevist i l::erebogen. Dog b0r det af fremstillingen klart fremga, hvor sadanne s::et­
ninger anvendes. 

n. 
Lad 

rnx for O<x < oo 
/(x) = Vx 

0 for x =O . 

Vis, at der find es et positivt tal t,, saledes at funktionen y = f (x) har en omvendt 

funktion i intervallet O ~ x < {). Idet denne omvendte funktion kaldes x = <p (y), skal man 
vise, at <p (y) er to gange differentiabel i intervallet O ~ y < f (l,). Find <p" (0). 

Vend! 



m. 
00 

og ..,l' bn vrere to uendelige rrekker med positive led, om hvilke det 
n.=1 

grelder, at . 

n-oo 

hvor k > 0. 

00 00 

1) Vis, at .,Lan er konvergent1 nar og kun , n~r S bn er konvergent. 
n=l n=l 

2) Ved f. eks. at anvende ovenstaende resultat skal man unders0ge, om rrekkerne 

f-, 1 
L sin~; 

00 , 

--, 1 
9g . ,- sin2 -;-. L · n 

n=l n=l 
er konvergente eller divergente. 

Endvidere skal man for ethvert x ~ 0 unders0ge, O,Ill rrekken 

er konvergent eller divergent. 

00 ; 'n ++n+l 
L n2 +n3xn 
n=l 

' I 

3) Lad un(x) > 0 for n = 1, 2, 3, · · · og for x liggende i et interval J; lad endvidere 
00 . .. . 

rrekken 'bn , hvor alle bn > 0, vrere konvergent, og lad Un (x) for n - oo konvergere L . . bn 
n=l 

ligeligt i intervallet / mod en grrensefunktion / (x), hvor / (x) er opad til begrrenset i inter-

vallet I. ' 
00 

Vis, at I Un (x) er ligelig konvergent i intervallet J. 

n=l 

Ved f. eks. at anvende ovenstaende resultat skal man unders0ge, om der find es inter­
valler beliggende pa den positive x-akse, hvori rrekken 

00 

n=l 
konvergerer ligeligt. 

n +xn+1 

n2 + nsxn 




